2. ročník mezinárodního závodu podle IPO 3 CACIT LETY 2007

Vloni touto dobou jsme zvali všechny příznivce kynologie na první ročník mezinárodního závodu podle IPO 3 se zadáním titulů CACIT a CACT do naší obce. Než jsme se otočili, rok utekl a čeká nás druhý ročník tohoto závodu.

Na první ročník byly vesměs kladné ohlasy. Všechno, co jsme mohli jako pořadatelé ovlivnit, až na malé drobnosti, fungovalo tak, jak to fungovat mělo. Z hlediska diváků nám sice počasí moc nepřálo, po červencových vedrech byl srpen poměrně chladný a deštivý, ale pro psy to bylo počasí ideální. Všichni závodníci měli, pokud vím, dobrou náladu, a i když nebyli zrovna vždy spokojeni s výkonem, který na závodu odvedli, odjeli naprosto spokojení a v pohodě. Kdo přišel v sobotu na raut s hudbou, určitě nelitoval, protože výborného jídla bylo tolik, že se skoro nedalo sníst. Hudba hrála výborně, téměř všem „sedla“, a i když byla, pravda, trochu hlasitější, všichni se bavili, tancovali a zpívali. 

Koncem srpna loňského roku bylo rozhodnuto, bude druhý ročník. Přestože bylo ještě hodně práce s dozvuky prvního ročníku (vytvoření a sestříhání videozáznamu ze závodu a jeho distribuce), pustili jsme se hned do administrativy s přípravou dalšího, letošního druhého ročníku. V září se vám zdá, že rok je dlouhá doba na přípravu, ale chyba lávky, nesmíte usnout na vavřínech, čas letí jako blázen. A je to tady. Za pár dnů je druhý ročník závodu tady. 

Když jsme šli do prvního ročníku, bylo pochopitelné, že bude náročné zajistit dostatek finančních prostředků, protože jsme ani my, ani partneři a sponzoři neměli představu, do čeho jdeme. Po úspěšném loňském závodu jsme si bláhově mysleli, že na tom budeme letos lépe s financemi, protože máme v ruce dokumenty a argumenty o ročníku prvním, které svědčí o důstojné a pěkné prezentaci všech sponzorů a partnerů na závodu. Oslovili jsme tedy mnoho velkých i menších firem ať už v oboru nebo mimo něj, bohužel jsme s naším sportem narazili na „tvrdou vodu“. V kurzu je stále fotbal, hokej, ostatní sporty jakoby neexistovaly. A tak jsme se vrátili na zem a začali obcházet naše „věrné“ a spolehlivé partnery, se kterými spolupracujeme již několik let a vděčně děkovali za každou korunu, kterou je kdokoli ochoten buď dát nebo poskytnout na reklamu svojí firmy a tím podpořit konání závodu. Opět jsme se přesvědčili, že bez patriotismu bychom těžko mohli pořádat sportovní akce. A tak jsme připraveni co nejvíce se snažit prezentovat důstojně právě ty, kteří přispěli na to, aby letošní ročník závodu mohl být na tak dobré úrovni, jako ten loňský. Doufáme, že se nám vše podaří tak, jak má. 

Letošní ročník závodu podpoří Středočeský kraj svým příspěvkem, který bude naší organizaci poskytnut na základě grantového řízení z Fondu sportu a volného času. Tento příspěvek nám alespoň částečně nahradí ztrátu některých partnerů, kteří podpořili závod vloni.  

Závod samotný se bude konat druhý srpnový víkend, tedy 11. a 12. srpna 2007. Již v pátek 10. srpna bude na fotbalovém stadionu v Letech živo, protože bude probíhat prezence závodníků, oficiální trénink, výběr figuranta a vše, co předchází závodu. 

Samotný závod začne slavnostním nástupem v sobotu  ráno v 8 hodin. Od devíti hodin začnou probíhat na hřišti soutěže. Tak jako vloni bude soutěžit vždy šestice závodníků nejprve v poslušnosti a poté v disciplíně obrana. Současně budou závodníci podle harmonogramu odjíždět na pachové práce. Soutěže budou probíhat až do večera, přesný čas ukončení sobotní části závodu bude dán počtem závodníků, kteří se na závod přihlásí. Večer se můžeme všichni těšit na společenský večer s rautem s hudbou, který se bude tentokrát konat v Řevnicích v Lidovém domě. V neděli budou soutěže od rána pokračovat. V průběhu odpoledne, po ukončení soutěží, bude možné shlédnout doprovodný program ukázek různých aktivit se psy. A pak přijde závěr závodu, vyhlášení výsledků, slavnostní nástup, dekorování vítězů, předávání cen. 

Doufejme, že nám bude letos počasí přát více než vloni, závodníkům a jejich psům přejeme jen ty nejlepší výkony. Byli bychom moc rádi, kdyby se závod podařil alespoň tak, jako vloni a všem, kteří o srpnovém víkendu přijedou do Letů závodit nebo se jen podívat, aby se v naší obci líbilo. Všichni jsou srdečně zváni.

Aktuální informace a podrobnosti o závodu najdete na webové stránce s adresou www.cacit.cz, informace o naší ZKO najdete na www.obeclety.cz/kklety. 
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