Ukázka výcviku psů z Kynologického klubu Lety

V sobotu 31. května 2003 odpoledne se v Letech  na sokolovně konala akce plná soutěží a her pro děti k Dětskému dni.

Součástí programu byla ukázka výcviku psů z našeho klubu. Ukázka byla naplánovaná na půl třetí. Kolem půl druhé se však začala obloha zatahovat těžkými černými mraky a bylo téměř jisté, že bude bouřka, a že dětský den letos zmokne.

Když jsme se svými psy zahajovali ukázku poslušnosti, opravdu začaly padat první kapky deště. Po poslušnosti následovala krátká ukázka obrany. Myslím, že jedinečnou ukázkou bylo zadržení figuranta dvěma psy najednou, přičemž z toho jeden pes byl služební policejní pes. 

Ukázku jsme museli bohužel ukončit dříve, protože se rozpršelo. Nám a pejskům to sice moc nevadí, my jsme zvyklí cvičit v každém počasí, ale děti by zmokly. Škoda, že jsme nemohli předvést víc, a že si děti nakonec nemohly pohladit psy. Rádi bychom byli ukázali, že když je pes správně vedený a vychovávaný, je zvladatelný. Snad se to povede příště.

Rychle se blíží doba dovolených. Členové našeho klubu se chystají tak, jako každoročně, na letní výcvikový tábor. Tábor se koná na přelomu července a srpna v Nýřanech u Plzně. Ostatně tam také jezdíme každoročně, takže to není nic nového. I letos máme v plánu na táboře uspořádat zkoušky z výkonu, a to podle zkušebního řádu TART, což je speciální kynologický svaz, který je zaměřen na služební kynologii. Na táboře se tedy budeme věnovat více nácviku psů podle TARTu. Po zkouškách bychom si chtěli odpočinout (my i naši psy) a načerpat síly do další práce. Uvidíme, jak letos vyjde počasí, jaká bude na táboře parta lidí. Všichni jsme už dost unavení, protože to bude skoro rok, co přišla velká voda, a od té doby jsme se prakticky nezastavili v práci, a to jak doma, tak v zaměstnání a i na cvičáku. Myslím, že si odpočinek všichni zasloužíme. 

Takže za všechny naše členy a naše pejsky vám přeji hezkou dovolenou

Alena Vanžurová

