Prázdninový dárek

Tak zase sedím nad čistým listem papíru a okusuji tužku. O čem psát by bylo, ale jak do toho ?

Začaly nám prázdniny a dovolené. To zase bude v září „prádzninových psích dárečků“, ze kterých se po prázdninách stane problém s velkým „P“. A chudáci psi budou putovat v lepším případě do útulku, v horším případě na ulici nebo do lesa.

Nevěříte ? Tak to je bohužel tvrdá realita. Z vlastní zkušenosti vím své a od svých známých pejskařů jsem už slyšela hodně smutných psích příběhů. 

Lidi, mějte rozum a přemýšlejte trochu dopředu. Pes je radost, ale je to i živá bytost, která má svoje potřeby, a tak než své ratolesti koupíte štěně na hraní, rozmyslete si, jak to bude, až prázdniny a dovolená skončí a zase nastanou denní povinnosti ve škole a v zaměstnání. Co pak bude se psem ? Kdo se o něj bude starat, kdo ho bude venčit, kdo s ním bude chodit na procházky, kolik to bude stát, kdyby pejsek onemocněl,  jak vyřešíte, kdyby rušil sousedy svým štěkotem v domě, až budete v práci a on bude sám doma, až vám z nedostatku činnosti začne doma všechno ničit, a tak dál, a tak dál. Nechci mentorovat, myslím to dobře. Vidím to ale z té druhé strany, jaké jsou konce, když je pes svým páníčkem vyhozen z auta na hlavní silnici nebo uvázán v lese. Co pak ? Vždyť pes může být i příčinou dopravní nehody ? 

Pokud všechno přesto dopadne relativně dobře, pes skončí většinou v útulku, ale už má v hlavě špatné zkušenosti, které jen tak nezapomíná. Stává se z něj většinou problémové zvíře, které často těžko nachází nového páníčka. A že nemluvím do větru o takto nezodpovědných lidech, o tom svědčí právě psí útulky plné smutných zvířat.

Tak než si koupíte krásného, roztomilého, malého chlupáče, přemýšlejte o tom, co všechno jste schopni pro něj obětovat, čeho se budete muset vzdát a jestli jste ochotni opravdu to udělat. Snad bude potom k vidění méně smutných psích očí.

Tak tedy vzhůru na prázdniny a na dovolenou. Hezké počasí a co nejméně problémů vám přeje
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