Základy poslušnosti – výchova štěněte

Přivolání

V praxi je podle mě nejdůležitější povel pro ovladatelnost psa „přivolání“. A to jak pro psovody amatéry, kteří chtějí mít psa jen jako kamaráda tak i pro ostatní, kteří chtějí v budoucnu se psem sportovat nebo ho používat třeba ve službě. Přivolání je ve své podstatě životně důležitý povel. Dobře zvládnuté přivolání může pejskovi někdy i zachránit život. Je to například při procházce, kdy nám pes může vběhnout pod kola projíždějícího auta jen proto, že vyběhl za nějakým podnětem – třeba kočkou, cyklistou, atd. Zkrátka přivolání je moc důležité.

Kdy začít s přivoláním? 

Jakmile štěňátko přivezeme domů, začínáme ho zvykat na novou domácnost.  Hned od počátku zvykáme štěně na jeho jméno. Mělo by být krátké a zvučné. Pes se řídí podle povelů – zvuků, které vydáváme. Zpočátku je proto důležité na pejska volat stále stejným jménem, nepoužívat zdrobněliny jména. Je to proto, abychom nevyčerpali moc velikou škálu zvuků jen pro jméno. 

A teď k přivolání. Malému štěňátku, které přivezeme od psích sourozenců a od psí mámy, bude asi první dny moc smutno. Vytrhli jsme ho z původní smečky a měli bychom mu ji nahradit. 

Z pohledu psovoda – majitele je ideální vytvořit závislost štěněte na psovoda. Štěněti zajišťujeme vše, co potřebuje k přežití, potravu, teplo a kontakt. Musíme využít svého postavení. To nám v budoucnu pomůže při správné výchově a případně i při dalším pokročilejším výcviku.

Pejsek je tedy v tom velkém světě najednou sám, bez sourozenců a mámy a má jenom a jenom nás. Základem toho, aby pejsek pochopil, co chceme, je správné vysvětlení každého použitého povelu. Co se týká přivolání to znamená, že nejprve musíme využít chvilky, kdy jde pejsek ke mně sám, v tu chvíli používáme povel na přivolání a pokud pejsek opravdu přichází, nadšeně ho chválíme a odměňujeme pamlskem. Povel pro přivolání bychom měli mít rozmyšlený, používáme dost často, aniž si to uvědomujeme, různé povely jako například „pojď sem“, „dělej“, „tak kde jsi“ , „jdeme“ apod. Správný povel je „ke mně“. Při krátkých procházkách ho voláme jeho jménem a pokud vidíme, že na náš hlas reaguje a vnímá nás, říkáme povel pro přivolání. Protože je pejsek malý, nezná ještě okolí našeho domu, naší zahrady, bude zpočátku nejistý a bude se nás držet, nebude od nás odbíhat a pokud přece jen odběhne, určitě se bude otáčet a hlídat si, abychom se mu náhodou neztratili. To jsou vhodné chvíle k naučení tohoto velmi důležitého povelu. Pokud se pejsek náhodou zahledí do dáli nebo začuchá u něčeho zajímavého, můžeme se mu na chvilinku schovat třeba za strom a pozorovat, jak se lekl, že jsme se mu ztratili. Schovávání pejskovi provádíme opatrně a s rozvahou. Nesmíme být schovaní dlouho, pejsek by mohl zpanikařit a utíkat pryč, můžeme tedy na něj zavolat a zase se schovat, měl by nás hledat. Pokud nás najde, běží k nám, opět nadšeně chválíme a odměňujeme. Takto postupujeme a upevňujeme u našeho pejska přicházení. Po pochvale pejskovi dáváme podle možnosti volno. 

Zlepšení a zrychlení přivolání

Pokud štěně někdy nepřijde hned na naše zavolání a nepřeruší nežádoucí činnost, kterou provádí, v zásadě nikdy pro štěně nechodíme, naopak od něj odcházíme a musí být zřejmý náš úmysl, že to myslíme vážně. Takto se dá předejít konfliktu s jiným psem a naučit psa, že pokud neposlechne, necháme ho tam samotného. Při demonstrativním odchodu můžeme použít ještě nějaké zvuky na zvýraznění našeho chování, a to například šustění pytlíku, ve kterém míváme pamlsky pro naše štěně, boucháním na ledvinku, ve které lovíme vždycky ty dobroty anebo tleskání rukama. Také můžeme mít k odchodu povídání s intonací zvýšeného hlasu, ze kterého bude zřejmé, že odchod myslíme určitě vážně. Pokud pes přeruší nežádoucí činnost a běží za námi, velmi nadšeně ho pochválíme a odměníme. NIKDY psa při příchodu netrestáme, ani kdyby přišel za delší dobu. Na psa se nezlobíme, psa nelovíme  když přijde. V klidu, bez emocí počkáme, až pes přijde a snažíme se udělat něco, za co by mohl být pejsek pochválen. Třeba povel, který zná, aby ho uměl splnit a mohl dostat pamlsek. Trest při přivolání je nepřípustný z toho důvodu, že pes není schopen rozlišit, že je trestán za pozdní příchod nebo dokonce ignoranci příkazu, spojí si trest zásadně s příchodem. A v takovém případě máte dost veliký problém. Pes bude příště přemýšlet, jestli má přijít, když vidí, že se zlobíte, kontakt s ním se horší. Zlepšit přivolání je také možné tím, že když štěně přivoláváme, sedáme si na bobek, abychom byli na stejné výškové úrovni psa. To většinou funguje, protože nejsme už velcí a tudíž nevypadáme hrozivě z pohledu malého štěněte. Případný vztek z neuposlechnutí příkazu z nás náš pes cítí a přivolání se může zhoršit. 

Můžeme také před psem couvat, lákat ho na pamlsky a pak samozřejmě nadšeně pochválit. Zakončení přivolání sednutím psa je velmi jednoduché. Když pes přibíhá, couváme a v poslední chvíli uděláme krok vpřed. Pes musí zabrzdit a tím, že mu držíme pamlsek nad hlavou, kterou musí zaklonit, ho vede přirozeně k tomu, aby se posadil. V tu chvíli říkáme povel sedni a pejska chválíme a odměňujeme.

A vida, máme přivolání a vzorové předsednutí. 

Přivolání neustále při každé příležitosti „pilujeme“. Na procházce zvažujeme, kolikrát štěně přivoláváme, neměli bychom to dělat zbytečně, abychom ho neotrávili, ale pokud štěně přijde samo, ihned odměňujeme a potvrzujeme jeho správné chování. Štěně musí pochopit, že se mu příchod k pánečkovi vždycky vyplatí. Jednak dostane mlsku a jednak má páneček radost a pejsek taky.

Zároveň zvykáme pejska na obojek a postupně i na vodítko. Nejprve obojek. Ten dáváme pejskovi nejdříve na chvilku. Pokud mu obojek vadí, zvykáme po chvilkách. Navíc můžeme spojit nandání obojku s odchodem na procházku. Toto pejsek brzy pochopí a na obojek si zvykne. Co se týká vodítka, můžeme nejdříve v bytě nebo na zahradě pejska nechat tahat za sebou krátkou šňůru, aby si zvykl. Dáváme samozřejmě pozor, aby se nám někde nechytil a nestala se nějaká nepříjemnost. 

Pokud je štěně už zvyklé na vodítku, dáváme mu možnost volného pohybu. Po přivolání štěně hned neuvazujeme, ale podle možnosti dáváme znovu volno, aby si nespojilo přivolání s uvázáním na vodítka a omezením jeho svobody.

Všechno, co ho v útlém věku  naučíme, se nám v době jeho puberty a dospělosti moc hodí. 

Další metodou, jak naučit štěně, aby si nás hlídalo, je časté měnění směrů chůze. Štěně se většinou zajímá o trasu cesty před námi a začuchá se při „čtení novin na ulici“. To je pro nás signál udělat čelem vzad a jít na opačnou stranu. Štěně by to mělo hned zjistit, a mělo by upalovat za vámi. Pochválíme a odměníme ho a pokračujeme v procházce. Smysl tohoto našeho počínání je v tom, že bychom měli pejska zvyknout, aby si udržovalo od nás pomyslnou vzdálenost, na kterou jsme schopni ho hlasově ovládnout, to znamená přivolat. S přibývajícím věkem štěněte se určitě začne vzdálenost zvětšovat. To bychom neměli dopustit. Jakmile se totiž vzdálenost zvětší, sníží se naše možnosti psa ovládat. V souvislosti se známým prostředím se potom ovladatelnost zhoršuje, protože pes prostředí zná a cítí se v něm jistý. Nápravu je potřeba udělat ihned, a to tím, že se vydáme na procházku do prostředí, kde pes ještě nebyl, tam můžeme opět psa potrápit tím, že se mu vhodně na moment schováme a naženeme mu trochu strachu.  

Pokud u štěněte postupujeme správně, chválíme a odměňujeme správné chování, funguje to a pejsek je ovladatelný. Všechno, co bylo až doteď napsáno, platí o situaci, kdy jsme se štěnětem sami, bez ostatních rušivých vlivů – myšleno tím samozřejmě další psy, popřípadě lidi. Pokud toto štěně zvládá, vyrazíme mezi ostatní pejsky – můžeme se socializovat.

Mezi pejsky jsme samozřejmě mohli vyrazit už dříve, ale nemůžeme očekávat, že zatím dokážeme naše štěně odvolat ze hry. Postupujeme tedy od základů – od jednoduššího k těžšímu. Další důležitou věcí je odhadnout situaci a volat štěně tehdy, kdy je schopno nás vnímat, abychom si zpočátku nekazili autoritu. Povely vždy říkáme zřetelně, zvučně a platí pravidlo, že používáme povel jen jednou. V praxi je to někdy těžko proveditelné, ale je pravdou, že čím častěji povel opakujeme, zůstává v podstatě nesplněný, pes velmi rychle pochopí, že poslechnout vlastně nemusí a pak se divíme, že příště povel musíme znovu opakovat. 

