Léto a vnější parazité
Parazity dělíme na dvě základní skupiny
– vnitřní (endoparazity)
- vnější (ektoparazity). 

Život a smrt čmelíka

Čmelíci jsou původem parazité některých divoce žijících ptáků. Ve volné přírodě se vyskytují zejména v hnízdech vrabců domácích (Passer domesticus), špačků obecných (Sturnus vulgaris) nebo holubů skalních (Columba livia). Z volně žijících ptáků se pak šíří i do domácích chovů okrasného ptactva a drůbeže a hojně napadají slepice, krůty, kachny i domácí holuby. Zejména čmelík kuří, který patří mezi tzv. obligatorní (nucené) vnější parazity, se živí sice převážně krví ptáků, ale v případě přemnožení nebo při nedostatku vhodnějších hostitelů napadá savce, tedy i psa a dokonce i člověka. 

Čmelík kuří (Dermanyssus galinae) je drobný roztoč bílé až žlutohnědé barvy. Samice měří 0,7 mm na délku a 0,4 mm na délku, samec 0,6 mm a 0,3 mm. Po nasátí krve se čmelíci zbarví jasně červeně až rubínově a zvětší svůj tělesný objem až na 1 mm. Hřbetní štítek samice nese 15 párů jehlovitých štětin. Krev sají jak dospělí jedinci, tak i jednotlivá vývojová stádia s výjimkou šestinohé larvy. Samička klade vajíčka jednotlivě v hnízdech nebo ve škvírách. Při teplotě 23°C se během tří dnů líhnou šestinohé larvy, které se bez dalšího sání za 24 až 30 hodin svléknou v osminohé protonymfy. Ty pak vyhledávají hostitele a sají krev. Za dalších 24 hodin se svlékají v deutonymfy. Deutonymfy se po nasátí krve za 36 až 50 hodin svlékají v dospělé jedince.

Nebezpečné kousnutí

Bodnutí savce těmito roztoči není příliš bolestivé, ale způsobuje nepřiměřenou místní alergickou reakci vedoucí až k velmi svědivým zánětům, jejichž následkem mohou být po delší době změny na kůži, které se podobají ekzému. Napadení psi jsou především navečer a v noci velmi neklidní, často se škrábou. Při masivním napadení může dojít k chudokrevnosti, zvířata jsou apatická. Následkem neustálého škrábání může dojít ke vzniku drobných kožních poranění, do kterých se druhotně snadno zavleče infekce. Při masivním napadení mohou vznikat skutečné ekzémy až dermatitidy. Protože se přes den čmelíci zdržují mimo tělo hostitele (spí ve vrstvě trusu, v hnízdě, seně nebo na slámě, a krev sají v noci), bývá obtížné je určit jako původce kožních potíží. Podezření na napadení čmelíky si lze v srsti psa ověřit po setmění, posvítí-li si chovatel např. baterkou, protože parazit je viditelný i pouhým okem. 
K napadení člověka dochází buď při práci v kurnících, nebo při přemnožení čmelíků ve vrabčích či holubích hnízdech na římsách a fasádách domů, odkud často masivně pronikají do bytů. Ze psů mívají nejčastěji čmelíky ti jedinci, kteří žijí na dvorech společně s drůbeží. Z čmelíka kuřího byl prokazatelně izolován virus koňské encefalitidy, encefalitidy St. Louis i klíšťové encefalitidy, a byla potvrzena možnost jejich přenosu na hostitele.
Ochrana a léčba

Ptáci a jejich hnízda mohou být zdrojem dalších krev sajících roztočů, jako je Haemogamassus nidi a Eulaelaps stabularis. K likvidaci roztočů v bytě postačí jednorázový desinfekční zásah. Používají se přípravky na bázi organofosfátů (např. Metathion). Pro účinnou likvidaci zdroje nákazy je nutné odstranit nejen ptačí hnízdo, ale i vrstvu trusu na nocovišti holubů.

Pro léčbu následků napadení roztoči se používají speciální přípravky, které doporučí veterinární lékař. Může to být insekticidní pudr, který se aplikuje přímo do srsti postižených psů, nebo některý z řady dalších moderních preparátů.

Současně je třeba zničit možná útočiště čmelíků (např. v psí boudě apod.), odstranit nebo aspoň důkladně vydesinfikovat všechny podložky z pelechu psa a zlikvidovat čmelíky také na dalších hostitelích. Typ přípravku vhodného k dokonalé očistě prostředí, ve kterém se pes nachází a kde byl čmelíky napaden, je vhodné nechat si rovněž doporučit veterinářem. Velmi důležité je vyhledat zdroj zamoření, protože bez jeho likvidace by mohlo být ošetření jen krátkodobé. Při aplikaci je potřeba dbát přesných pokynů výrobce a veterinárního lékaře, aby byl účinek dokonalý a zároveň neohrozil ostatní živé tvory. Při slabém zamoření se doporučuje opakování aplikace přípravků zhruba po půlroce, při silnějším zamoření jednou za tři měsíce.

Prevence

Pěstuje-li někdo ať užitkové, nebo okrasné ptactvo, měl by věnovat náležitou péči hygieně chovu. Klece a kurníky je třeba pravidelně čistit, dlážky asanovat desinfekčním prostředkem (Savo, BioKill, horká voda s louhem) a stěny i strop čas od času vystříkat např. Biolitem. Stejně jako na blechy, vši, všenky, zákožky a jiné vnější parazity je i na čmelíky účinný sprej Diffusil V-MR. Důkladnou očistu je vhodné provádět tehdy, když jsou "domácí" mimo svůj příbytek, protože výše zmíněné přípravky jsou při vyšší koncentraci škodlivé nejen pro hmyz, ale i ptáky a savce. 

V bytech městského typu se rozhodně nedoporučuje krmit divoce žijící ptactvo na svých oknech a římsách v blízkosti okenních parapetů, a rovněž půdní prostory by měly být dobře zabezpečené proti hnízdění zejména holubů. Pokud už někdo musí na půdu, která je přístupná ptákům, rozhodně by s sebou neměl brát svého psa. Chrání tak nejen jeho, ale i sebe a svou rodinu. 
Trudník psí (Demodex canis)
vyvolává onemocnění zvané demodikóza nebo také červená prašivina. Na kůži se objevují červené až červenomodré pupínky a postiženému zvířeti vypadává srst. Postižená kůže je řasovitá.

Trudníci jsou členovci velcí asi 0,3 milimetru, kteří parazitují v chlupových folikulech. V populaci psů a koček se běžně vyskytují v malém množství, ale zdravým jedincům nezpůsobují žádné problémy. U plemen přešlechtěných a u zvířat s oslabenou imunitou však působí vleklé obtíže. Nejčastěji se nemoc projeví u štěňat a mladých psů, u podvyživených a nemocí oslabených psů, nejčastěji u krátkosrstých plemen. 

Trudník proniká podél chlupu do folikulu, kde se množí, a způsobuje roztažení chlupových váčků, čímž se chlup uvolňuje a vypadává. Na postižených místech se objevují malé skvrny s řidší srstí, které se později rozšiřují, splývají a vznikají tak velké plochy bez srsti. Tyto plochy mají šedomodrou až načervenalou barvu a z jejich povrchu se odlupují vrstvičky pokožky. První příznaky se projevují nejčastěji kolem očí, na nose, pyscích a předních končetinách. Postižená místa nesvědí. Trudníci se mohou dostat mízní cestou až do vnitřních orgánů. V některých případech mohou příznaky v počátečním stadiu během jednoho až dvou měsíců samy vymizet. 

Léčba je možná, leč trudná, vyžaduje od chovatele důslednost a až několikanásobné ověření kontrolním vyšetřením. 

Pes se musí nejprve vykoupat s použitím speciálního šampónu a další koupele v léčebných roztocích následují. V některých případech nemoc propuká znovu, obzvláště pokud nebyla zachycena včas a trudníci již pronikli do těla. Onemocnění se vrací i při imunitní zátěži, kterou může být nejen infekce, ale i stres. Vyléčený pes může být dál hostitelem a může také přenášet dědičnou náchylnost k tomuto onemocnění. 

Přenos trudníka psího je možný pouze z matky na potomstvo – což je velmi důležité z hlediska prevence. Jakmile získá chovatel štěně, u kterého se vyskytne demodikóza, měl by žádat po původním majiteli náhradu. 

K přenosu tohoto parazita dochází v prvních dnech života štěňat při sání od feny, není vyloučen ani nitroděložní přenos. Vzhledem ke stoupajícímu počtu nákaz demodikózou by neměli majitelé chovných psů, kteří demodikózu prodělali, pro chov vůbec používat. Dokonce pokud se v potomstvu feny, která sama nemá obtíže, často vyskytují štěňata postižená demodikózou, měla by být i ona z chovu vyřazena.

Sametka zarděnkovitá (Trombicula autumnalis),
někdy nesprávně zvaná sviluška, je další roztoč, který může domácím zvířatům (a nejen jim) způsobovat problémy. Objevuje se nejvíce právě koncem léta! Parazituje pouze larva, která připomíná malinkého červeného pavoučka. V oblastech s velkým výskytem sametek způsobují tyto larvičky nepříjemné svědivé problémy nejen psům, ale i lidem. Larvičky se zachycují nejčastěji v meziprstí, podpaží a na břiše. Svými slinami rozkládají tkáň a sají vzniklou tekutinu. 

Problémy způsobuje zejména druhotná bakteriální infekce, která se do postižených míst dostane, když si pes svědící místo rozškrábe. Pokud je zánět menšího rozsahu, stačí vystříhat chlupy, takže ekzém zaschne a stav se upraví. Při větším rozsahu musí zasáhnout veterinář s pomocí antiseptických mastí a antibiotik. 

Představitelé roztočů

Sem patří kromě zákožek také trudníci. Mezi nejběžnější ektoparazity způsobující svrab psů a koček patří zákožka psí (Sarcoptes canis), svrabovka kočičí (Notoedres cati) a strupovka ušní (Otodectes cynotis).

Zákožka psí 

Zákožka psí je drobný roztoč zavalitého nečlánkovaného těla se čtyřmi páry končetin a dlouhými brvami. Dokáže se poměrně rychle pohybovat, takže se snadno dostává z jednoho hostitele na druhého. Zpočátku může napadený pes vypadat úplně zdravě, ale později ztrácí srst lesk a dochází k celkové skleslosti, zvracení a průjmům. Parazité ze skupiny roztočů nejsou na rozdíl od těch hmyzích vidět pouhým okem (měří asi 0,2 mm) a proto je vhodné, pokud se pes zdánlivě bez příčiny drbe, vyhledat veterináře.
Vývoj
Celý vývoj prodělává zákožka na těle hostitele. Samci se zdržují "jen" na povrchu kůže, kdežto samičky, vlastní původci svrabu, kladou vajíčka do chodbiček vyvrtaných v kůži, které mohou být dlouhé i několik milimetrů. Chodbičky jsou viditelné i okem především na místech, kde je zrohovatělá vrstva pokožky nejtenčí. Z vajíček se za tři až osm dní vylíhnou larvy, které se za další jeden až tři dny svlékají a mění v nymfy. Po dalším svlékání se buď nymfy změní na samce, nebo na poslední stádium nymf, které se po konečném svlékání změní v samice. Celý vývoj trvá 10 až 14 dní. Celkově žije zákožka 3 až 6 týdnů. 

Příznaky
Zákožky vyhledávají měkké části psího těla: slabiny, hlavu nebo hruď. Pohyb zákožek v kůži i na ní vyvolává u postiženého jedince kromě svědivosti záněty, které si pes při škrábání a olizování ještě zhoršuje. Zákožka se živí tkáňovým mokem a do ranky vylučuje jedovaté látky, které způsobují hromadění mízy v zasažených oblastech pokožky. Toto onemocnění se na psovi projeví nejprve na těch místech těla, kde je osrstění řidší, tedy na břiše nebo vnitřní ploše stehen. Odtud se pak nemoc šíří i na další části těla. Postižená místa jsou zanícená a kůže se z nich odlupuje v šupinách. Postižená místa silně svědí a pes se úporně škrábe. Škrábáním může dojít k drobným poraněním kůže. Zákožka se přenáší jak přímým kontaktem s napadeným zvířetem, tak nepřímo, např. chovatelskými pomůckami. Rovněž je přenosná z matky na štěňata. Zákožkou psí se může nakazit i člověk.

Léčba
Diagnostikovat dokáže nemoc jedině veterinář, a to na základě laboratorních zkoušek, ke kterým odebere vzorky kůže z nejméně pěti "podezřelých" míst. Po prokázání původce choroby spočívá léčba v mazání postižených míst příslušnými léčivy, v koupelích s přidáním speciálních léků a šampónů proti cizopasníkům. Kromě léčení psa se musí sledovat i další příslušníci domácnosti, lidé i zvířata, desinfikovat okolí i dbát na zvýšenou hygienu všech zúčastněných. Postižený pes musí být oddělen od ostatních zvířat a společné předměty je třeba důkladně vydesinfikovat. 

Svrabovka kočičí

Podobným parazitem s téměř stejným vývojem i místy výskytu je svrabovka kočičí. Přenášejí ji hlavně kočky a bývá problémem u polodivoce žijících zvířat.

Vývoj
Tento roztoč je velký asi 0,3 mm a ani on tedy není vidět okem ani lupou. Vyvrtává chodbičky v povrchové vrstvě kůže, do těchto kanálků klade vajíčka a zanechává v nich trus. Vylíhlé larvy vylézají na povrch, kde hledají potravu a kde probíhá jejich zhruba třítýdenní vývoj přes nymfu do stadia dospělce. 

Příznaky
První změny jsou na kočce patrné u okrajů ušních boltců, odkud se šíří na hlavu a krk. Na kůži se nadměrně tvoří šupiny a silné strupy šedavé barvy, ze kterých vypadává srst. Zesílená kůže se skládá do záhybů, které mohou zakrývat i oči, takže omezují vidění a orientaci kočky. Zvířata trpí silným svěděním a tím, že postižená místa nadměrně čistí a škrábou, roznášejí parazity i na zbytek těla. Na napadené kůži jsou záněty způsobené sekundární infekcí. Kočky jsou vyčerpané a malátné, málo se pohybují, nemohou samy lovit ani přijímat předkládanou potravu. Neléčená zvířata hynou pro celkové vyčerpání a sepsi.

Přenos parazita může být buď přímým stykem koček nebo nepřímo – např. používáním stejných míst k odpočinku. Zatímco psi se svrabovkou kočičí nakazí jen výjimečně (což platí i naopak pro svrabovku psí u koček), častěji jsou postiženi králíci. Nakazit se svrabovkou kočičí může i člověk, zejména pokud sdílí s nemocnou kočkou jednu postel.

Léčba
Klinické příznaky jsou pro toto onemocnění typické, takže veterinář si diagnózu jen potvrdí mikroskopickým vyšetřením ze vzorků ze seškrábnuté kůže, kde jsou po zvětšení patrné živé i odumřelé svrabovky. Prognóza je velice příznivá, i pokročilá stadia nemoci lze úspěšně léčit. Od dříve běžných koupelí s antiparazitárními prostředky se už upouští a choroba se léčí buď opakovanými injekcemi, nebo léky podávanými ve formě spot-on (ampulka léku, který se vetře do kůže na kohoutku). Masti ani jiné zevní preparáty kočkám nelze aplikovat, protože jednak si je kočka brzy očistí, jednak mohou být (užity vnitřně) toxické.
Strupovka ušní

Ušní svrab, nazývaný také ušní prašivina, je poměrně časté onemocnění způsobené strupovkou ušní. Hostitelem jsou nejčastěji kočky a psi, ale také fretky, lišky a ostatní šelmy. Strupovka ušní žije na povrchu výstelky zevního zvukovodu, její přítomnost vyvolává zvýšenou tvorbu ušního mazu a ten se rozkládá a stává živnou půdou pro další infekci bakteriemi či kvasinkami. 

Vývoj
Na rozdíl od zákožek neparazitují strupovky v kůži, ale na jejím povrchu. Nezpůsobují tloustnutí kůže, ale tvorbu strupů. Strupovka ušní je z roztočů způsobujících svrab největší, dosahuje velikosti asi 0,5 mm a lze ji proto spatřit i pouhým okem. Samička klade vajíčka na kůži hostitele a doba, za kterou samička z nakladeného vajíčka začne klást vlastní, trvá asi tři týdny. Strupovky nesají krev, ale živí se odloupanými buňkami pokožky. Dospělí roztoči jsou pohybliví, snadno se přemisťují a po jistou dobu mohou přežít i bez hostitele.

Příznaky
Příčinou svědění nemusí být vždy jen vlastní pohyb strupovky ušní po kůži. U některých zvířat způsobuje i tento roztoč alergickou reakci, která se projevuje masivním drbáním i v době, kdy ještě strupovka není příliš rozšířena. Škrábání, které může vést až k poraněním, bývá doprovázeno zejména třepáním hlavou. V pokročilém stádiu se může objevit i páchnoucí tmavý výtok z uší, připomínající kávovou sedlinu, a hnisavý zánět zvukovodu, který může způsobit až proděravění bubínku a rozšíření infekce do středního i vnitřního ucha a mozku. 
Léčba
Postižené kočky a lišky mívají mírnější průběh nemoci než jiná zvířata a strupovka jim nemusí působit žádné obtíže. Klinické projevy se objevují spíše jen u zanedbaných mláďat a starších zvířat. Přesto trpí svrabem způsobeným strupovkou ušní většina divoce žijících koček a dokonce i u koček domácích, které onemocní zánětem zvukovodu, bývá ze 60 až 70 procent příčinou právě strupovka ušní. Uvádí se, že na člověka tento svrab není přenosný. Léčení spočívá v pravidelném čištění ucha antiparazitárními přípravky a odstraňování ušního mazu a strupů. Terapie musí důsledně pokračovat alespoň 30 dní, tedy i po tom, co příznaky ustoupily – jinak se infekce vrací. I jediná přežívající samička vyvolá novou epidemii svrabu. V pokročilejších fázích nemoci a při druhotných bakteriálních infekcích jsou předepisována antibiotika. Přeléčit je nutné i ostatní zvířata v domácnosti, protože ušní svrab je nakažlivý a počínající infekce nemusí být zjistitelná. Proti ušnímu svrabu jsou účinná i celková antiparazitika ve formě sprejů, spot-on na zátylek nebo prostředky proti blechám.

Svrab a neštovice
Označení těchto dvou onemocnění dodnes v přeneseném slova smyslu symbolizuje jakokouliv dlouhotrvající a těžko odstranitelnou obtíž a naznačuje, že i se svrabem měli lidé u nás zkušenosti doslova na vlastní kůži. Nejen zvířata bývají svrabem postižena, a protože někteří jeho původci jsou skutečně přenosní i na člověka, je namístě si říci něco o "lidských" příznacích: lidé postižení svrabem mají drobné pupínky červené barvy v blízkosti pupku, na hýždích a v jiných místech s jemnou kůží. Onemocnění člověka svrabovkou kočičí má pouze přechodný charakter a po vyléčení kočky nebo zabránění těsnému kontaktu s nemocnými jedinci dochází k samouzdravení. V žádném případě se člověk nenakazí při dodržování obecných hygienických zásad, pohlazením nemocné kočky, při aplikaci léků kočce nebo při běžné manipulaci s pelechy nemocných koček.

VŠI a VŠENKY 
Pes napadený dospělými jedinci vší se urputně drbe a škrábe stejně jako po napadení blechami. I vši totiž nabodávají kůži a sají jeho krev, což může způsobit záněty, ekzémy, alergie apod.
Vši 
Veš psí je ektoparazit (tj. vnější cizopasník) mnohem vzácnější než blecha psí. I vši jsou dokonale přizpůsobeny k cizopasnému způsobu života. Stejně jako blechám chybějí i vším křídla. Mají tělo zploštělé shora dolů, zatímco tělo blech je zploštělé ze stran. Mají kratší silné končetiny, které však nejsou přizpůsobeny ke skákání jako u blech, takže jsou poměrně málo pohyblivé. Larvy i dospělci vší se živí krví hostitele po nabodnutí kůže, což způsobuje psovi úporné svědění se stejnými následky jako po pokousání blechami: pes se škrábe a kouše a tím si na kůži způsobuje drobná povrchová zranění. Ta se stávají vstupním místem pro infekci, pokud už veš samotná není nositelem. Běžným následkem jsou úporné ekzémy. Když se rozhrne srst zavšivenému psovi, veš nijak nespěchá do úkrytu.
Vši jsou psí – ty na člověka nejdou...
Vši se většinou přenášejí ze psa na psa přímým stykem. Nepřímý přenos je vzácný. Protože neskáčou, může k přenosu dojít jen při bezprostředním setkání dvou psů. Na člověka veš psí nepřechází.

Celý vývoj vší se na rozdíl od blechy odehrává na těle hostitele. Oplozené samice kladou vajíčka do srsti psa, kde je zvláštním tmelem lepí k jednotlivým chlupům. Vajíčka nalepená na chlupy označujeme jako hnidy. Podle nálezu hnid lze také spolehlivě rozpoznat, že pes je zavšivený. Hnidy jsou zpočátku bílé, na povrchu lesklé. Když je víčkem, které je na jednom konci, opustí larva nebo nymfa, změní se jejich barva. Když najdeme hnidy obojího zbarvení, znamená to, že pes je hostitelem vší už delší čas. Ke svému vývoji potřebují vajíčka vší stálou teplotu těla hostitele. Při ní se larvy líhnou asi za 30 dní. Protože jsou tato vývojová stadia tvarem těla velice podobná dospělým vším, nazývají se někdy také nymfy. Klidové stadium neboli kukla ve vývoji vši chybí. Larvy či nymfy ale prodělávají další vývoj, vytvářejí se u nich pohlavní orgány a mění se v dospělé vši. 
Vši si vybírají na psech především místa na hlavě, zvláště na čenichu, v těsné blízkosti pysků, očí a uší. Často je najdeme zespoda na krku, na prsou a na hrudi. Při silném napadení psa, kdy je na jednom hostiteli až několik tisíc cizopasníků, se však vši zdržují kdekoli.

Jak se jich zbavit
Zavšivení je dokladem špatné péče o psa. Vši milují klid, proto se jim daří zejména v srsti , která není ošetřována vůbec anebo jen nedostatečně. K slabšímu napadení může ovšem dojít i u řádně česaného a kartáčovaného psa, pokud se setkal s jiným, silně napadeným psem. O prostředku vhodném k likvidaci vší je vhodné poradit se s veterinářem, aby byl vybrán preparát dostatečně účinný a zároveň maximálně šetrný k psovi i jeho okolí. Protože účinná látka bude aplikována do bezprostředního okolí očí a čenichu, je opatrnost rozhodně namístě. 
Prevence před zavšivením není náročná. Stačí nechodit se psem na místa, kde tušíme zdroj nákazy, pravidelně pečovat o jeho srst a při rozčesávání srsti používat pouze psovy vlastní kartáče nebo hřebeny.

Všenky

Všenky se na rozdíl od vší krví živí spíše příležitostně. V mnohem větší oblibě mají kožní maz a odpadlé částečky nejvrchnější vrsty pokožky. Když rozhrneme psovi srst a pátráme po ektoparazitech, všenky hbitě prchají a snaží se co nejdříve opět ukrýt. Stejně jako jejich příbuzné však lepí svá vajíčka tmelem na psí chlupy, takže si jich můžeme všimnout. Tělo všenky je šedavě bělavé a v porovnání se vší má mnohem širší hlavu. Stejně jako blecha může být všenka mezihostitelem tasemnice psí. I když všenky většinou nesají krev a přímo tím nezpůsobují žádná povrchová zranění, nutí jejich pohyb v srsti psa škrábat se a způsobit si tak i rozsáhlejší zranění pokožky. To jsou dva pádné důvody, proč psa všenek zbavit. Konkrétní přípravek doporučí veterinář.

(Tento článek byl převzat z webové stránky www.casopis.planetazvirat.cz)
