Vnitřní parazité

Celkem je známo asi dvacet druhů tasemnic, z toho v Evropě přibližně dvanáct: tasemnice psí, hrášková, vroubená, vrtohlavá, mnohohlavá, norčí, měchožil zhoubný, větvený a bublinatý, škulovec široký nebo škulovec liščí. 
Začátek formuláře

Konec formuláře

Jak se tasemnice projevuje

Vnitřní cizopasníci se živí potravou čerpanou z těla hostitele a tedy na jeho úkor. Při tom vylučují toxiny, které nepříznivě působí na nervovou soustavu zvířete a poškozují napadené tělní orgány. Mimo jiné zapříčiňují i infekční onemocnění, neboť např. poraněný zažívací trakt je vstupní branou pro různé infekce. Infikovaná střevní sliznice špatně vstřebává výživné látky a pes ztrácí na váze. Tasemnice častěji napadá starší psy než štěňata. Pokud dojde k napadení mladších psů, mohou i uhynout.

Napadení psa tasemnicí se projevuje obdobným způsobem, jako při napadení škrkavkami: zvýšenou chutí k jídlu a zároveň hubnutím, nekvalitní srstí, otíráním konečníku o podložku, střídáním průjmu se zácpou nebo zvracením. Pokud chovatel podobné příznaky pozoruje, musí věnovat pozornost trusu psa, kde jsou případné bělavé a většinou ještě pohyblivé články podobné okurkovým semínkům dobře viditelné i pouhým okem. Ať už tento plochý článkovitý červ dosahuje podle druhu délky několika milimetrů, nebo třeba deseti metrů, zůstává zavrtán ve střevě napadeného zvířete a s výkaly "odesílá" jen své poslední oplodněné články. 

Když se řekne tasemnice…

Je to endoparazit se zploštělým souměrným tělem. Povrch je obrvený řasinkovým epitelem, aby nedocházelo k jeho narušení trávicími nebo obrannými látkami hostitele. Tasemnice se může i díky těmto brvám jednosměrně pohybovat dopředu.

Dospělá tasemnice žije především v tenkém střevě obratlovců. Nemá cévní, trávicí ani dýchací soustavu, k rozkladu živin, které vstřebává celým tělem, dochází bez přítomnosti kyslíku. 

Tělo tasemnice se skládá z hlavičky s krčkem, na který navazují články. Na hlavě jsou čtyři kruhové přísavky a věnec s dvěma řadami háčků, s jejichž pomocí se přidržuje střevní stěny. Tři až tři tisíce článků vytvářejí řetězec o délce od pěti milimetrů do deseti metrů. Články se od hlavičky ke konci postupně zvětšují, poslední jsou pohlavně dospělé a obsahují každý až 250 000 zralých oplozených vajíček. Tasemnice je hermafrodit, oboupohlavní, kde každý článek má samčí i samičí buňky a rozmnožovací orgány. Články se zralými vajíčky se od ostatních postupně uvolňují a s trusem se pohybem střev dostávají z těla hostitele. Vajíčka se venku uvolní prasknutím článku a jsou pak roznášena větrem nebo pohybem zvířat na rostliny v okolí. Ty pak pozře mezihostitel, v jehož těle z vajíčka vznikne larva, ta se uvolní v trávicím ústrojí mezihostitele, proniká stěnou střeva a uchycuje se v různých orgánech, kde se přetváří v sekundární larvu – boubel. 

Délka vývoje boubele závisí na druhu tasemnice. Boubel tasemnice hráškové se vyvíjí 50 až 75 dnů a vývoj dospělého jedince je ukončen do 95 dnů, kdežto např. boubeli tasemnice vrtohlavé trvá její vývoj 6 až 8 měsíců a tasemnice dospěje do 70 dnů. 

Boubele se vyvíjejí na různých orgánech, především v játrech, plicích, svalech, mozku nebo míše. Je to rosolovitá hmota kulovitého tvaru, různé velikosti (uvádí se, že některé druhy tasemnic mohou mít boubele až velikosti dětské hlavy), potažená jemnou blankou. Uprostřed rosolovité hmoty je vidět tmavý bod, což je zárodek, resp. hlavička budoucí tasemnice. 

Pozřením mezihostitele, ve kterém jsou vyvinuté boubele, se boubel dostává do těla hostitele. Nejprve se uvolní hlavička, která se přidržovacím aparátem přichytí ke střevní stěně, a později se boubel mění v dospělou tasemnici.

Většina tasemnic potřebuje jednoho mezihostitele, existují ale druhy, které ke svému vývoji potřebují mezihostitele dva, u tasemnice psí je mezihostitelem vnější parazit – blecha anebo všenka - a existují i výjimky, kdy mezihostitel je současně hostitelem.
Prevence 

Základem prevence je pravidelné odčervování. Každý veterinář doporučí vhodný, nejlépe kombinovaný přípravek účinný proti všem ektoparazitům, a určí i jeho přesné množství a termíny aplikace. Nutné je odčervit a vyšetřit i feny před krytím, v případě potřeby se provádí koprologické vyšetření trusu, a odčervit štěňata.

Důležitou formou prevence je také veterinárně ošetřená strava, případně strava důkladně tepelně upravená, protože jen vysoké teploty zničí veškeré případné boubele. Nekrmit psy syrovým masem a vnitřnostmi! Chovatel by měl mít psa pod kontrolou i na vycházkách, aby pes nemohl chytat hraboše, požírat uhynulá zvířata nebo pohozené odpadky. 

Jako ze zápisníku našich babiček se zdá doporučení pravidelně přidávat psovi do potravy i utřený česnek a mrkev, i když je to rada s reálným základem. Určitě účinnější je boj proti mezihostitelům tasemnic, konkrétně proti tasemnici psí je to důsledná likvidace blech a všenek.

S tím souvisí hygienická opatření, která je třeba důkladně a pravidelně provádět: psa čistit na takovém místě, které lze potom vydesinfikovat, pelech, kotec nebo boudu psa alespoň dvakrát měsíčně důkladně vyčistit a vypařit horkou vodou. Nikdy nepoužívat silně páchnoucí desinfekční prostředky, které by mohly otupit čichový aparát psa.

A naprostou samozřejmostí by mělo být pro každého chovatele sledovat trus a okolí konečníku psa, zda se přes všechna opatření neobjevují hrozivá "semínka okurek".

Léčba

Protože existuje celá řada více či méně drastických preparátů pro boj s tasemnicemi, je lépe nechat vždy na uvážení veterináře, co a v jakých dávkách doporučí. Zpravidla je hlavním hlediskem váha psa a jeho zdravotní stav, protože některé preparáty mají prudce nastupující účinek zesílený předepsanou (osmnáctihodinovou) hladovkou. Odčervovací prostředky se tedy podávají jen psům zdravým a nikdy ne bezprostředně po očkování. 

Po aplikaci odčervovacího preparátu může veterinář doporučit procházku se psem na vodítku na takovém místě, kde může chovatel vizuálně zkontrolovat, jestli došlo spolu s trusem k vypuzení tasemnice. Vše je pak třeba opatrně sebrat a zlikvidovat nejlépe ohněm, aby vajíčka nezpůsobila novou nákazu mezihostitelů. Nedojde-li k vypuzení tasemnic i s hlavičkami, je třeba odčervovací kůru opakovat, nejdříve však za dva až tři týdny, aby nedošlo k poškození zdraví psa. 

V případě moderních odčervovacích preparátů ovšem k vypuzení tasemnice nedojde, protože usmrceného parazita pes stráví. 

Pes a tasemnice

Nejčastěji psa napadá tasemnice psí, která dorůstá 20 až 60 centimetrů. Pohlavně dospělá (v našich podmínkách nejčastěji 10 až 80 cm dlouhá) tasemnice odlučuje ve střevě psa jednotlivé zralé články, které s trusem opouštějí tělo hostitele. Ve vnějším prostředí tyto články vysychají a rozpadají se na prach, který obsahuje shluky pouhým okem neviditelných vajíček tasemnice. 

V nečištěných kotcích nebo neudržované srsti se tato vajíčka mohou stát potravou larev psích blech a všenek. V nich se z vajíček tasemnic vyvinou drobnohledná vývojová stadia tasemnic. Dospělá blecha či všenka se pak stává mezihostitelem boubele.

Zablešený pes, který se snaží ulevit si od trýznivého svědění prokousáváním a olizováním srsti, pak pozře blechu i s boubelí, žaludeční šťávy rozpustí ochranné blány boubele a tak se z ní uvolní zárodek tasemnice. Ta se přichytí pomocí čtyř přísavek a ostrých háčků na hlavě k výstelce tenkého střeva, kde se vyvine v dospělého cizopasníka.

Nejen psa, ale i člověka může ohrožovat tasemnice dlouhočlenná, jejímž mezihostitelem je prase, zejména prase divoké. Pozor tedy na bělavé váčky v tzv. uhrovitém mase divoce žijících zvířat, protože právě to jsou ony nebezpečné boubele. Nedovařeným nebo špatně vyuzeným masem se dostávají do žaludku masožravce, kde se z nich vychlípí hlavičky, které se zachytí ve sliznici tenkého střeva, začnou vytvářet tělní články a dospějí v tasemnice.

Až deseti metrů délky může dorůst tasemnice bezbranná, která se může obdobným způsobem dostat do trávicí soustavy psa i člověka ze svaloviny hovězího dobytka. Ostražitosti je tedy třeba i u masa divoce žijících králíků a zajíců, kteří bývají mezihostiteli i dvoumetrové tasemnice hráškové. 

Mezi nejběžnějšími hostiteli tasemnice vroubené jsou především přežvýkavci, prasata a hlodavci. Její boubele dosahuji velikosti holubího až slepičího vejce a vyvíjejí se na výstelce břišních orgánů hostitelů. Je nejdelší z tasemnic.

Tasemnice vrtohlavá, dlouhá 40 až 100 centimetrů a s boubelí o velikosti do 6 cm, napadá mozek ovcí, u kterých vyvolává tzv. vrtohlavost. Její příbuzná, tasemnice mnohohlavá, má boubele, které se vyvíjejí v podkožním a mezisvalovém vazivu. Jejími hostiteli jsou zajícovití a hlodavci.

Člověk a pes se mohou stát hostitelem nejen zmíněných druhů tasemnic, ale dokonce i tasemnic s tak hrozivými názvy jako měchožil zhoubný či měchožil bublinatý. Měří "jen" tři až pět milimetrů a vytvářejí pouze tři články. Měchožil větvený může dorůst až 6 mm, skládá se obvykle z pěti článků, a protože je šířený především liškami, opatrnosti je třeba např. při sběru borůvek. Přes své nepatrné rozměry (v porovnání s ostatními tasemnicemi) vyvolávají závažná jaterní onemocnění. 

Škulovec široký dorůstá deseti metrů. Vyvíjí se přes dva mezihostitele: z vajíček se ve vodním prostředí uvolňují plovoucí larvy, prvním mezihostitelem jsou vodní korýši, druhým ryby, které pozřou korýše. Pokud pes sežere syrovou rybu, infikuje se; naštěstí se u nás škulovec téměř nevyskytuje.

