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Jak to vlastně začalo …

V roce 1994 se pár nadšenců začalo scházet a cvičit se svými psy v prostorách zahrady u tehdejšího obecního úřadu. Koncem tohoto roku se rozhodli, že založí oficiální základní kynologickou organizaci. Jak řekli, tak i udělali, a tak byl založen Kynologický klub Lety ustavující členskou schůzí 5.12.1994. Registraci jsme obdrželi v únoru 1995.

Jak to pokračovalo …

Bez zázemí se nedá cvičit, to bylo jasné. Pronajali jsme si tedy stavební buňku upravenou jako chatu na pozemku u fotbalového hřiště od FK Lety. A kde budeme cvičit ? Postupem času byl pronajat obecní pozemek za protipovodňovou hrází u řeky. Problém byl vyřešen. Následovaly roky práce a budování. Zavezení a úpravy terénní vlny na cvičišti trvalo skoro čtyři roky. Oplocení pozemku cvičiště i okolo klubovny, běžná údržba těchto pozemků a další a další práce a brigádnických hodin členů našeho klubu.

V lednu 1999 bylo na výroční členské schůzi rozhodnuto o stavbě nové klubovny. A tak začala další etapa našeho klubu. Následovalo odkoupení dosavadní pronajaté klubovny, vypracování projektové dokumentace na klubovnu novou a vyřízení stavebního povolení. Mezitím jsme sháněli sponzory na stavbu. Stavební řízení se trochu zkomplikovalo, a tak bylo zahájení stavby odsunuto na podzim.

18. září 1999 jsme začali slavnostně bourat starou klubovnu a hned jsme začali se stavbou klubovny nové. Počáteční euforie rychle vyprchala a na stavbě nás zůstalo jen pár. Stavbu jsme přesto dokázali dotáhnout tak, že jsme již v prosinci mohli „bydlet“. Všechno však ještě zdaleka nebylo hotové. Novou klubovnu jsme slavnostně zkolaudovali 2. června 2000. Nová moderní klubovna připojená na plyn, vodovod, kanalizaci a samozřejmě na elektřinu, to je opravdu záležitost, na kterou jsme mohli být pyšní. 

13. srpna 2002 přišla velká povodeň. Berounka se přelila přes protipovodňovou hráz a zatopila celé okolí. Naše klubovna byla zatopena vodou až po strop. Po opadnutí velké vody jsme byli zoufalí. Všechno bylo zničené, veškeré vybavení, kynologické pomůcky, báli jsme se, jestli není budova klubovny poškozená. Ztratili jsme všechny kroniky, videozáznamy, fotografie …. Postupem času jsme se vzpamatovali a dali se znovu do práce. Důležité doklady jsme zachránili, usušili. Díky pojistce jsme dostali od pojišťovny peníze na opravu objektu. Také nám pomohla dotace od Českého kynologického svazu. Tentokrát jsme však neměli síly se do oprav pustit sami a opravy jsme zadali stavební firmě. Zároveň s opravou klubovny jsme realizovali přístavbu klubovny. Začátkem roku 2003 jsme obnovili činnost klubu. Za pomoci sponzorů jsme nakoupili nové vybavení (odkládací kotce, překážky, oplocení, vybavení klubovny). 

Sportovní aktivity …

Za dobu existence našeho klubu se konalo mnoho sportovních a společenských akcí. Každoročně pořádáme několikrát zkoušky z výkonu, dva závody a letní výcvikový tábor. Od roku 2001 máme také Region TART, jehož členové se zabývají výcvikem služebních psů do praxe. Naši členové složili se svými psy již mnoho zkoušek, některé z nich byly vrcholové. Zúčastňují se také závodů, přeborů a také mistrovství. Podrobnosti o všech akcích jsou zachyceny v kronikách, na fotografiích, ale průběžně i v místních časopisech Letovák nebo Našich novinách.
A jak to bude dál ?

Deset let uteklo rychle. Ze zakládajících členů zbyli už jen dva, kteří pamatují začátky. Během těch deseti let prošlo našimi řadami na 200 lidí, a to nepočítáme členy kurzů pro štěňata, které pořádáme asi od roku 1999. Jejich počet odhadujeme také na 200. Snažíme se udělat na „kynologickém poli“ kus práce a troufám si říci, že se nám to daří. Snažíme se dobře a důstojně reprezentovat jak kynologický sport, tak i naši obec, jejíž zástupci vždy podporovali veškerou sportovní a kulturní činnost všech spolků v obci.

A na závěr patří dík všem sponzorům, díky nimž může náš klub vyvíjet svoji činnost, ve které bychom rádi dále pokračovali další roky.
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