Záplavy v srpnu 2002

Dnes je 15. září 2002. Je to poprvé od ničivé povodně, co usedám k počítači a jsem schopná psát o tom, co povodeň způsobila na naši nádherné, dva roky staré klubovně a na cvičišti. Klubovna stojí za protipovodňovou hrází, avšak ta nás tentokrát neochránila před rozvodněnou Berounkou. Nikdo z nás takovou velkou vodu nezažil. To, co se dělo v úterý 13. srpna odpoledne a v noci ze 13. na 14. srpna, to předčilo všechny naše představy. Do poslední chvíle jsme nevěřili, že se Berounka přelije přes hráze, a tajně jsme doufali, že se hrozivé předpovědi nevyplní. Vyplnily se však ty nejhorší obavy, a tak návrat do našich domovů po opadnutí vody byl plný děsu a hrůzy. Stejně tak, ne-li hůře, dopadla i naše nádherná klubovna. Voda v ní dostoupila téměř ke stropu (chybělo pouhých 10 cm) a vzhledem k jejímu umístění v těsné blízkosti za protipovodňovou hrází byla přímo v proudu. Oči jsme měli plné slzí, když jsme viděli všechny naše věci plné vody, bahna a smradu. Všechen nábytek, kynologické potřeby, vnitřní vybavení, na které jsme byli tolik pyšní, všechno se muselo vyhodit. Přišli jsme o všechno. 

Potom, co jsme se trochu vzpamatovali, jsme si uvědomili, že nábytek a kynologické potřeby se dají nakoupit znovu, ale co se nedá koupit, to jsou naše kroniky, fotografie, videokazety, písemnosti. Prostě nám Berounka odnesla všechny památky, a tak jsme tady, jako kdybychom neměli žádnou historii. Zbyla jen bezmoc a lítost. S tím jsem se nevyrovnala doposud. 

Ale konec slzí. Klubovna zůstala stát, a tak ji musíme opravit. Až bude opravená, tak do ní pořídíme nové vybavení. Doufám, že nám v některých záležitostech pomohou naši sponzoři, i když mají nyní všichni svých starostí dost. Snad na nás nezapomenou a pomohou alespoň menšími finančními prostředky, abychom mohli po prožitém šoku začít znovu fungovat. Věřím, že se všechno zase podaří, jen si musíme trochu odpočinout, abychom zase dostali sílu a chuť do práce. 

Chtěli bychom poděkovat všem našim členům, kteří přišli pomoci s odklízecími pracemi, protože to bylo strašně deprimující (jmenovat je nebudu, však oni sami dobře vědí, o které jde). Poděkování patří také dobrovolníkům, kteří přijeli do naší obce téměř z celé republiky pomáhat při úklidu po povodni. Někteří z nich přišli pomáhat vyklízet i k nám do klubovny.

Měsíc, který od povodně uplynul byl plný zážitků, ze kterých se vzpamatováváme. Některé zážitky byly dost zlé, ale některé zážitky nám vehnaly do očí slzy dojetí. Je pravda, že se v takovýchto vypjatých okamžicích, které jsme zažili pozná, co je v lidech. Solidarita mezi lidmi byla v nejtěžších chvílích nádherná. Je ale také pravdou, že po opadnutí vody, jak se lidé pomalu vraceli do svých kolejí, i solidarita se pomalu ztrácela. To je ale život, tak to prostě chodí. 

Měsíc má normálně od 28 do 31 dní. Tento měsíc však trval strašně dlouho. Práce a nervové vypětí jakoby nemělo konce. Připadá nám to, že se nemůžeme hnout z místa. A zima se strašně rychle blíží a se zimou přijdou určitě další problémy, které nyní nedokáže nikdo odhadnout. 

Uvidíme. Stejně nám nezbývá nic jiného, než se se vším poprat. A já doufám, že se popereme dobře. Snad budeme trávit vánoce už v upravených a obyvatelných domovech, a tak bude i nálada a čas na náš momentálně zapomenutý koníček – pejskařinu. Do jara se snad ze všeho dostaneme a zase se pustíme do práce. Není dobré nad tím vším jenom plakat, je potřeba začít prostě znovu. 

Snad nebude považováno za drzost, když napíšu na závěr mého článku číslo konta našeho „psího klubu“. Všem dobrým lidem, kteří by nám chtěli nebo mohli pomoci tak předem děkuji za případný finanční dar.
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