Zkoušky z výkonu podle NZŘ konané 28. dubna 2002

Je neděle, po sobotě, která se nevydařila, se konají zkoušky další, a to podle NZŘ. Dnes je nás na nástupu jen pět, a to čtyři psovodi, pět psů. Tři jsou adepty na zkoušku ZM, dva na ZPS 1. 

Mělo nás být sedm, bohužel však dva psovodi pro problém se zdravotním stavem psa nemohli nastoupit. 

Po včerejších nevydařených zkouškách máme nervy nadranc. Počasí se zdá dnes podobné tomu včerejšímu, v noci dost pršelo, takže na pachové práce by to mělo být ideální. Fouká vítr, ale počasí prostě neporučíš. Zkoušky posuzoval rozhodčí pan Josef Kohout.

Ještě před zahajovacím nástupem odjel rozhodčí se šlapačem položit stopy pro zkoušky ZPS 1. Po jejich návratu bylo oficielní zahájení a pak poslušnosti. Nervy se trochu uklidnily, poslušnosti máme, zdá se, úspěšně za sebou. Odjíždíme na stopy. Stopy byly položené na zeleném obilí. Uvidíme, jak si poradíme. První pes úspěšně bez větších chyb vypracoval stopu podle ZPS. 

Že bychom protrhli včerejší smůlu?

I druhý pes úspěšně vypracoval stopu. Měl sice větší bodové ztráty než pes první, protože ověřoval lomy, ale přesto si myslím, že stopa byla slušná. Netroufám si ji víc hodnotit, protože byla moje a mého psa. Já jsem byla šťastná jak blecha, že pes stopu vypracoval, a ještě hodinu potom jsem se celá klepala, jak jsem byla nervózní. Body od rozhodčího jsme se zatím nedověděli, ale myslím, že nebyly chyby tak velké, abychom zkoušku nesložili.

Potom položili a vypracovali stopu podle ZM tři zbývající psovodi. Pan rozhodčí nás nechává v nejistotě, zřejmě bude hodnotit až v klubovně všechny najednou. Vracíme se ze stop na „cvičák“. 

A zase žádné hodnocení. Hupky, šupky, hned na obrany podle ZM! To je dobře, ať už to máme za sebou. Obrany jsou rychle hotové, a jdeme obědvat.

Pan rozhodčí pilně vypisuje a vypisuje, my jsme chvíli potichu jak myšky, ale potom se atmosféra uvolňuje a přichází konečné hodnocení:

Všichni jsme absolvovali !!!!

To je radost a zároveň úleva. Po dvou dnech jsme utahaní jako koně. Máme toho dost. Radost je obrovská. Smůla je zažehnána, sebevědomí se nám vrací. 

Tak dneska jsme měli tedy to posvícení ! Blahopřejeme úspěšným. 

Jenom je škoda, že nás bylo jen pět. Vždycky mě mrzí, když uspořádáme akci, jejíž příprava nás stojí mnoho sil, že o ní není takový zájem, jak bychom si představovali. Chápu, že všichni nemají připravené psy na zkoušky, ale mohli by se alespoň přijít podívat a povzbudit ty, kteří zkoušky skládají. Ale dost stesků, dnes je důvod se radovat. A věřte tomu, že je z čeho.  









Alena Vanžurová

