Zkoušky z výkonu podle SchH konané dne 27. dubna 2002

Tak a máme to za sebou! Na to, že je konec dubna, se počasí moc nepředvedlo. Sice nepršelo, ale silný studený  vítr nám dával o sobě vědět.

Ráno nastoupilo na zkoušku devět adeptů z deseti přihlášených. Jeden se bez omluvy nedostavil. 

Sedm psů bylo přihlášeno na zkoušku BH, jeden na FH 2 a jeden na SchH 1. Zkoušky posuzoval rozhodčí pan Václav Schober.

Den byl jako začarovaný. Nějak se nedařilo. Každý den prostě nemůže být posvícení. A tak jsme vypadávali jeden za druhým. Čtyři psi skončili už na poslušnosti z důvodů reakce na střelbu (BH). Pro pachové práce byly velmi náročné podmínky. Foukal silný, studený vítr, jak už bylo řečeno, a tříhodinová cizí stopa (FH 2) byla položená ve velmi náročném terénu. Dvě třetiny stopy byly na uválcované hlíně, třetina na zeleném obilí. Pes se bohužel ani nerozešel. Smůla nás provázela dál. Psovod se po stopě nestačil vrátit zpátky, protože zapadl na poli s autem, a tak nestihl nastoupit s druhým psem na druhou disciplínu podle BH, takže další neúspěch. Poslední ranou byla obrana na zkoušce SchH 1. Obrana byla předčasně ukončena, protože pes opakovaně napadl figuranta. 

Takže jsme dopadli jak sedláci u Chlumce. Obstáli jsme jen dvě. No jak říkám, každý den nemůže být posvícení. Někdo to obrečel, někdo se chvíli vztekal na okolnosti, které nezavinil, ale výsledky jsou neodvolatelné. Nemůžeme to brát však jako tragédii. Člověka jen mrzí, že práci, kterou do přípravy s pejskem vložil, se nevrátila. Nedá se nic dělat, zkusíme to příště znovu.
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